

**Отзыв научного руководителя  
на кандидатскую диссертацию Крылова Г.Л.  
«Коптская Церковь: взаимоотношения с египетским государством и  
исламскими институтами Египта с 1970 года по настоящий период»**

Несмотря на усилившийся в последнее время интерес к истории и культуре Ориентального Христианства, отечественная наука пока не может похвастаться серьезными успехами в области восточно-христианских исследований. На этом фоне работа Г.Л. Крылова представляет собой заметное явление, которое, несомненно привлечет к себе внимание ученого сообщества. Фактически это первое в отечественной историографии обобщающее исследование характера и основных аспектов отношений между Коптской церковью и египетском государством с его исламской компонентой в конце XX – начале XXI вв.

С формальной стороны работа Г.Л. Крылова выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Введение к работе оформлено корректно, формулировки объекта, предмета, цели и задач исследования не вызывают вопросов. Структура работы, состоящей из Введения, трех глав, Заключения и списка используемых источников и литературы, соответствует цели, задачам и логике исследования. Автор демонстрирует владение методикой современного научного исследования. Работа написана хорошим литературным языком.

С содержательной точки зрения настоящее исследование имеет ряд несомненных достоинств. Во-первых, работа Г.Л. Крылова представляет фактически первую в отечественном востоковедении попытку систематического научного описания современного состояния Коптской церкви, причем, что особенно существенно, в первую очередь, в социально-политическом аспекте. Во-вторых, работа опирается на очень солидную источниковую базу. Свободное владение арабским языком позволило диссертанту в течение нескольких лет осуществлять мониторинг египетских СМИ, в том числе и в сети Интернет. Существенно отметить, что автор сам имел непосредственное отношение к

информационному освещению событий этого периода в качестве корреспондента агентства ИТАР-ТАСС в Египте и сотрудника российского арабоязычного спутникового телеканала RT. В-третьих, автора отличает хорошее знакомство со светской историей современного Египта. Это позволило ему представить в своем исследовании динамику политических изменений, происходивших в Египте в конце XX – начале XXI вв., рассмотреть и проанализировать реакцию на них Коптской церкви и коптской общины. В силу наличия у автора качественного богословского образования его исследование свободно от стереотипов, штампов, ошибочных суждений и фактических неточностей, нередко встречающихся у светских специалистов, обращающихся к церковной тематике.

Работа Г.Л. Крылова имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Она представляет интерес в равной степени и для церковных исследователей Христианского Востока, и для светских специалистов по истории современного Египта. Собранные в работе сведения и сделанные выводы могут быть востребованы в деле развития экуменических контактов с Коптской церковью.

Диссертационное исследование Г.Л. Крылова «Коптская Церковь: взаимоотношения с египетским государством и исламскими институтами Египта с 1970 года по настоящий период» рекомендуется к защите.

Прот. О. Давыденков

02. 03. 2018